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Kolozsvártt, márczius 13-án, 1867. . 

Szabad kéz EÉrdélyben. 
Egy felelős kormány, melynek minden 

léptét független parlament ellenőrizi, mely- 
nek önkényét nem fedezi amolyán csábitó 
háttér, minőről — gunyjára az alkotmánynak 
— a hirhedt ,szabadelvüs februáriusi pátens 
13-dik §-ben volt gondoskodva; egy felelős 
kormány, melylyel szemben a parlamenti 
ellensuly nem fictiv, hanem gyakorlati élet- 
teljes erő gyanánt áll; egy felelős kormány 
— minő a magyar felelős miniszterium — ok- 
vitetlen a törvény rendelkezéseihez kényte- 
len szabni a reá bizott hatalom gyakorlatát, 
semmi se levén bizonyosabb, mint az, hogy 
egyetlen önkényü lépés, melylyel a törvé- 
nyesség teréről letérne, a törvényhozó és 
végrehajtóhatalom közti ellentétet idézne fel, 
s elvesztve a parlament bizalmát, elvesztené 
egyszersmind saját egyensulyát. 

Egy felelős parlamenti kormánynak te- 
hát egész hatalma attól tugg, hogy a korona 
és annak megfelelő politikai nemzet törvény- 
ben nyilvánitott akaratát föltétlenül teljesitse, 
ha még egyszer oly szűkre lenne szabva is 
elötte a törvény által kijelölt ösvény. S ha 
ezt tenni bármely ok miatt képtelenségnek 
találná? ha e szűk ösvényen komoly akadá- 
lyokat látna, miken könnyedén átugorni akarni 
— nézete szerint - a közügyre nézve éppen 
nem hasznotigérő kisérletnek mutatkozik ? 
Akkor vagy lemond, merészebb embereknek 
engedve át a kényes feladatot, vagy az or- 
szággyüléstől felhatalmazást — indem- 
nytit - kér arra, hogy szem előtt tartva 
ugyan a czélt, mit a haza érdekében a tör- 
vényhozás kijelölt, de közbe-közbe ideigle- 
nesemn letérhessen a szűk ösvényről, s ne 
legyen kénytelen minden áron a törvény 
betüjéhez szabni eljárását. Felhatalmazást 
kér, mert propria auctoritate a törvénytől el- 
térőleg cselekedvén, s ha még egyszer oly 
opportun és indokolhatónak találtatnék is el- 
járása, ez nem lenne egyéb, mint — absolu- 
tismus, a törvényhozó hatalom jogának is 
magához ragadása. Ellenben, ha a felhatal- 
mazás megszavaztatik részére, kivételes in- 
tézkedései is— ugyszólva — szentesitve van- 
nak s a törvényhozó hatalom akaratának ki- 
folyásai gyanánt tekinthetők. 

Ny szük és nehézségekkel teljes ösvé- 
nyen kellett megindulnia a második magyar 
felelős miniszteriumnak is, mely a kormány- 
zást majdnem két egész évtized után vette 
át, mi alatt a törvénytelen kormányrendsze- 
rek destructiv hatása grassalt, ugyszólva 
minden törvényes állapotot felforgatott, nagy 
és érzékeny társadalmi érdekeket összevissza 
kúszált vagy éles ellentétbe hozott, majd 
minden életforrást kiszivattyuzott vagy homok- 
torlatok alá boritott, egyszóval : rombolt s 
nem épitett, hagyva maga után zavart és 
nyomoruságot, romokat, sebeket ég üres zse- 
beket, ezer akadályt, ezer bajt, melyek közt 
a kormánynak most sok gonddal át kell gá- 
zolnia, hogy majd az első állomáson— 
a véglegesen rendezett, illetöleg országgyü- 
lésileg rendbehozott normalis viszonyok 
vigszaszerzett alapján — talán meg se pihen- 
hetve, a derekas munkához fogjon. 

Tegyük hozzá, hogy 18 év hoszszu 
sora laladt ek fejünk feleit azóta, hogy az 
első miniszterium az 1848:ki törvények vég- 
rehajtásához hozzáfogott volt, s mostani 
utóda 18 év után fog ugyanazon feladathoz, 

mi akkor — ha lelkiismeretünket nem terhel- 
hető szomoru események nem következnek 
vala be--ezer meg ezer nehezék nélkül lett 
volna végrehajtható, mig most az évek hosz- 
szuű sora után egyfelől sulyos akadályok álla- 
nak útban, másfelől az idők szelleme, s a 
hazai közszellem maga tulszárnyaltnak talál 
sok, kisebb-nagyobb jelentőségü dolgot, mi- 
hez többé mereven ragaszkodni maga az or- 

A legmerevebb puritanismus emberei is, 
e tekintetben valóban elismerésreméltó en- 
gedékenységgel, elismerik, hogy a hazai kor- 
mány, ha haladni és megszilárdulni akar, 
igenis az 1848-diki törvények szellemét 
tartva szem előtt, s arra irányozva lépteit, 
hogy emek vívmányai mielőbb kristály- 
tisztaságban effectuáltathassanak, de — a nél- 
kül, hogy a törvény legutolsó paragraphusá- 
nak betüjéhez kellene ragaszkodnia — az 
átmenet nehézségei közt teljesitheti köte- 
lességét bizonyos alapelvek határain belől az 
opportunitás szempontjának is tekintetbevéte- 
lével. 

Ha tehát a miniszterium ezen felfogás- 
ból indulva ki, a nehézségek tekintetbevéte- 
lét s felhatalmaztatását kérte az országgyü- 
léstől a megelőző kormány által már ugy is 
ez évre folyamatba hozott adók behajtása, 
az ujonczállitás, a köztörvényhatóságok szer- 
vezése, Erdély közigazgatása s törvényke- 
zése és a sajtó ügyében, s ha az országgyü- 
lés ezen – már eléggé ismeretes — felha- 
talmazásokat megszavazta, ha látjuk azt, hogy 
ily felhatalmaztatás mellett a magyar minisz- 
terium minden pártok által gyanumentesen 
támogattatik: részünkről szintén bizalommal 
s egészen gyanumentesen fogadjuk el s vár- 
juk azon ,„szabad kezet,4 mely Erdélyre 
nézve a kormánynak meg vaán adva. 

ereztatm fari nogy alpeöppkótbávi 
dulatu, mint erélyes hazai kormány moz- 
gatja, s minden szélsősködő kifogások vagy 
másfelől a reactio összezsugorodott töredéké- 
nek gyanusitó sugdosásai ellenében, megnyug- 
tathatja hazafiui szabad szellemü lelkiismere- 
tünket annak tudata, hogy felelősség alatt 
álló kormány az, mely e teljhatalmat (egy 
mindenesetre rövid átmenetre nézve) meg- 
nyerte, s a szabad kéz Erdélyben nem azt 
jelenti, mintha annak itt mindent lehetne 
tennie, a mit a hatalom szeszélye sugall, s 
nem is oly hatalomról van ma szó, melyet 
attól félthetnénk, hogy az érett megfontolást 
bárminő szeszély csábjának, az államférfiui 
tapintatot s magasabb elveket merev rögesz- 
méknek áldozatul ejthetné. 

A szabad kéz megszavazása által az 
országgyülés nem mondott le azon jogáról, 
hogy annak mozgását szigoruan ellen- 
örizze, s ezt a kormány igen jól tudja, 
minélfogva bizonyára minden intézkedését oda 
fogja irányozni, hogy az megfeleljen mind 
az itten számbavehető sokféle érdeknek, 
mind pedig a közvéleménynek, a minek – 
nem is szükség bővebben értelmeznünk — 
egyedüli törvényes kifejezése – az ország- 
gyülés ! 

Csak ezt akartuk ezuttal hangsulyozni, 
s nem hiszszük, hogy tévedés bünében le- 
hellnénk, vagy a haza szent ügyének rosz 
szolgálatot tennénk, ha független állá- 
sunkban bizalmunkat határozottan kijelent- 
jük s bizalmat ébreszteni kivánunk a ,sza- 
bad kézs' iránt, melylyel az erdélyi viszo- 
nyok szövevényéhez egy felelős hazai 
miniszterium nyul, mit erre a magyar 
királyság közös országgyülése hatal- 
mazott fel. 

Halmágyi Sándor. 

vVeleneny 
a bányászati közigazgatás ügyében a restitutio 

kérdéséhez. *) 
Ezen kérdést illetőleg, az erdélyi kerület bá- 

nyászati közigazgatására nézve, sajátságos viszo- 
nyok és tekintetek léteznek, melyek a közvetlen 
restitutio lehetőségét kizárják, és a régi állapotbani 
visszaesést valóban nem is teszik kivánatossá. 

*) Közöljük e czikket azon reményben, hogy az illető 

helyen, figyelemre lesz méltatva s eshetőleg üdvös eszmecserét 
idézend elé. Tárgya elég fontos és korszerü, hogy hihessük, 
miképp közlése által szolgálatot teszünk a közügynek. 
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A bányászati közigazgatás t. i., mely sajátlag 

két, egymástól merőben különböző részre oszlik, 
u. m. a bányahatóságra, s az álladalmi bányaipar 
vezetésére, az erdélyi kerületben azon rendszer sze- 
rint, mely a Bach-kormány életbelépéseig fennállott, 
fensöbb vonalban a kincstártanács- (Thesaurariatus)- 
nál volt központositva, alsóbb vonalban a bánya- 
hatóság a tártományi bányatörvényszék által, az 
álladalmi bányaipar vezetése pedig a bánya- és 
kohónagyi hivatalok, s illetőleg a vajdahunyadi és 
zalathnai közvetitett igazgatóságok által kezeltetvén. 

Ezen rendszer lényeges változáson ment ke- 
resztül, mely nagyobbára csak annyiban sajnálatos, 
hogy, mint minden egyéb, nem illetékes alkotmányos 
uton jött létre, és abban állott: hogy a bányaható- 
ság, mely természetesen az álladalmi bányaiparra 
is kiterjed, a tartományi bányatörvényszék meg- 
szüntetésével a károlyfehérvári kerületi törvény- 
székre átruházott bányabiróságtól különválasztatván, 
alsóbb vonalban egy új hivatalra, a zalathnai, ugy- 
nevezett bányakapitányságra bizatótt, fensőbb vo- 
nalban pedig a helytartóságra ruháztatott; az álla- 
dalmi bányaipar vezétése pedig a vajdahunyadi és 
zalathnai közvetitett igazgatóságok eltörlésével, fen- 
söbb vonalban megint egy új hivatalra, a kolozs- 
vári főbányaigazgatóságra bizatott. 

A dolog lényegét tekintve, ezen választást 
nem helyeselni nem lehet; mert az által ama régi 
abnormitás lön megszüntetve , melynélfogva egy- 
felől a bányahatóságot fensőbb vonalban ugyan- 
azon főhivatal, a kincstártanács kezelte, melyre a 
bányahatósági illeték alá (a magánbányászati ipar- 
ral egyaránt) tartozó álladalmi bányaipar fensőbb 
vezetése is bizva volt, és igy ezen föhivatal, egy- 
szersmind főbányabiróság is (!) igen sokszor tulaj- 
donképpen saját ügyeiben, t. i. az álladalmi bánya- 
iparéiban gyakorolta a teljes fogulatlanságot igénylő 
főbányahatóságot, sőt még a biróságot is; másfelől 
pedig azon főigazgatás oly főhivatal által kezelte- 
tett testületileg, melynek csak kisebb töredéke állott 
szakértőkből, mihezképest azon iparügy vezetésébe 

Mielőtt tovább- haladnánk, azon megjegyzést 
kell tennünk, miszerint magok a Bach-rendszert 
megbuktató, egyébiránt némileg csakugyan közpon- 

tositásra törekvő oktoberi és februári okmányok is 

egyenes utat nyitottak volt arra, hogy a magyar 

korona országaiban a bányaipar ügye, a birodal- 
mi központi főhivataloktól elvonatván, ezen vonalon 
is hazai kormányzat alá jusson; mert ez ügy egyik 

okmányban sem volt az ugynevezett közösök sorá- 
ba iktatva, mely központi törvényhozás alá tartoz- 

hatott volna, miből a fennebbi állitás kétségbevon- 
hatlansága önkint következik. És valóban nem le- 
het felfogni, miként történhetett az, hogy a bánya 
ipar ügye, -mind a mellett, hogy a hazai törvény- 
hozás e téreni teljes illetékességét az országbirói, 
magára a bánya-törvényre is vonatkozó értekezlet 
ajánlatának a magyar országgyülés általi tárgyalá- 
sá, melyre királyi megerősités is következett, két- 

ségtelenül érvényesitette, — csupán s egyedül a 
birósági illetékre nézve szállott át hozzánk egész 
teljességben, de a bányahatósági s álladalmi bánya- 
ipar vezetési illetékekre nézve, legfensőbb vonalban 
továbbra is a birodalmi központi föhivataloknál 
maradhatott ? 

Ezen, a magyar miniszterium felállitása által 

most már kétségtelenül segitve leend, és igy átté- 
rünk közelebbi tárgyunkhoz. 

I. Bányahatóság, tekintettel a bánya- 

biróságra. 

Hogy a Királyhágón tul, azon, az országbirói 

értekezletnek törvényhozásilag érvényre jutott aján- 
latán alapuló ideiglenes szervezet, mely szerint a 

bányahatóságot alsó vonalban kezelő bányakapitány- 
ságokkal az első folyamodásu bányabiráskodás, 
mely a Bach-rendszer szerint némely országos s 
illetőleg megyei törvényszékek által gyakoroltatott 
volt, ideiglenesen oly módon viszont egyesittetett, 
hogy a bányabiróság egészben külön osztályt ké- 
pezzén, további törvényhozási rendezéseig meg fog 

maradni, kétséget nem szenvedhet; és hogy e rend- 
szer ideiglen az erdélyi kerületre is életbe léphe- 
tend, annál inkább remélhető, mivel ugyanaz volt 
azon időben Erdélyből is a bányakapitányságtól 
ajánlatba hozva, nemcsak, söt ő Felsége által meg 
is erösitve, melytől azonban, midőn már a kitüzött 
határidőben éppen életbelépendő vala, bizonyos más 
helyröli befolyás által ugyancsak legfensőbb királyi 
akarat nyomán eltérés történt, Erdélyre nézve a 
bányabiráskodás alsó vonalban az alsó-fehérmegyei 
törvényszék abrudbányai osztályára ruháztatván, 
mint volttaz a Baclmrendszer alatt a ki 
rolyfelérvári kertleti törvényszékre ruházva. 

T 
a Az országbiról éltekezlet fenmemlitétt ajánl 

lése is a valódi elméleti és gyakorlati 

HII 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

ama kérdésre nézve : „valjon czélszerü volna-e az 
1854 előtt fennállott bányajogi állapotot, addig is, 
mig az országgyülés más törvényes intézkedésről 
gondoskodand, visszaállitani, s valjon azon vissza- 
állitás nem gyakorolna-e akár az egész bányászatra, 
akár a magánjogi viszonyokra káros visszahátást ?4 
öszhangzólag azt véleményezte , hogy az érintett. 
régi bányatörvények visszaállitása sem köz-, sem 
magánjogi tekintetben ajánlható nem lenne, fenn- 
hagyatván csakugyan az egyes bányamegyék sta- 
tuturius joga. 1o 

Ezen véleményt adta Erdélyben a bányakapi- 
tányság is, mely kezdetben csakugyan némi visz- 
szatetszést okozott azoknál , kik a dologba teljesen 
beavatva nem voltak, de utóbb átláthatták , misze- rint oly kérdésben, melynek nem eléggé óvatos tár- gyalása legnagyobb köz- és magánjogi zavarokat 
keltett volna fel, milyen volt az itt fennforgó is, 
nem valamely mulékony tetszésbeni részesülés ér- deke, hanem az igazság leplezetlen előterjesztésé- 
nek mulhatlansága szolgálhatott egyedüli zsinor- 
mértékül, melyet álérdekek miatt mellőzni valódi 
ügyárulás lett volna. 

Mi a bányahatóság fensőbb vonala kezelését 
illeti, mely semmi esetben sem lehet a pénzügyi 
illetékesség kifolyása, sőt avval károk és hátrányok 
nélkül össze nem is zavarható, erre nézve Erdély- 
ben még azon rendszerhez képest is, mely minden 
más országokban mostanig fennáll, és a mely sze- 
Tint a főbányahatóságot a helytartóságok kezelik, 
kivételes állapot hozatott életbe, azon főhatóság 
nem a főkormányszékre, nóha azt itt is ezelőtt a 
helytartóság kezelte , hanem ideiglenesen az orszá- 
gos pénzügyigazgatóságra ruháztatván. 

Oly annyira szembetünök ezen kivételes rend- 
szer hátrányai, mely már csak azon szempontból 
is abnormisnak mutatkozott, miszerint a bányaha- 
tóság legfensőbb vonalban sem maradott a pénz- 
ügyi szaknál központositva, hanem onnan az ipar 
és kereskedelmihez tétetett át, hogy azokról bőveb- 
ben szólani feleslezes lannea Ás jam naakz"eldelyi 
kerületre nézve a főbányahatóság további végleges 
rendezésig az országos pénztigyigazgatóságtól el- 
vonat ván, minél sietőbben az unio végleges szer- 
vezéséig amugy is még hatályban maradandó fő- 
kormányszékre bizassék, mely t. i. saját hatósága 
és fogulatlan állásánál fogva, egyfelől a bányaipar 
utjába álló akadályokat, mennyire azok nem ma- 
gánügyiek, sikeres intézkedések által eltávolitani, 
másfelöl pedig a bányászati iparérdekeknek más 
iparágak érdekeivel, vagy egyéb közérdekek kivá- 
nalmaivali összeülközése eseteiben közvetitőleg és 
kiegyenlitőleg hatni sokkal képesebb, mint a pénz- 
ügyigazgatóság. dagovon 

M. Álladalmi bányaigazgatás. 
Hallottunk oly előkészületeket a legközelebbi 

időkből, mielőtt még a magyar miniszterium életbe- 
léptetése bevégzett tény lett volna, melyek azt gya- 
mittaták, hogy a honi álladalmi bányaipar fensőbb 
vonalu vezetésére nézve olyas valami terveztetett 
volna, mi a Bach-rendszer előtti szervezetrei visz- 
szalépés lehetőségét árulta el, a mennyiben a fő- 
bányahatóság feloszlása s ezen hivatalnak az 

gos pénzügyigazgatóságrai ruházása forgott s 

Valódi szerencsének mondhatjuk, hogy Ton 
vet a magyar miniszterium felállitásával most már 
kétségtelenül csak puszta kivánatnak tekinthetjük, 
és a főbányaigazgatóságnak, mint amugy is szak: 
avatott egyénekből állható főhivatalnak további vég: 
leges rendezésig leendő fennmaradása sokkal több 
előnyökkel fogna összekötve lenni, mint akármely 
más, ama régi rendszerrei visszalépéssel egybekö- 
tött restitutio; kétséget nem szenvedhetv misze- 

rint az álladalmi bányaipar tensőbb vonalu keze 

szakismere- 
tet mulhatlanul föltételezi mindazoktól, kik abba 

befolyni hivatvák. za ealal syoeilanma 
Ebben ama nézettel, hogy a föbán, ahatóság 

a főkormányszékre ruháztassék, 1 ez esetben 

csak egy pár szakértő egyén ogna 
meghivatni, 

mint az mindentítt másutt gyakorlatban van, elle
n 

ipar műtani vezetéséről, hanem a bány. atörvényszé- 

ket fensőbb vonalban kezelő kö iaiosöehimükedász 
ről van szó, miben esetenkénti szakértő felvilágo 
sitások inkább pótolhatják a közelebbi szakismeret 
hiányát, mint maga az ipar ezetésénél, a do 
egészben más szinben tünik fe és sa, 

rege, valjon egészben 

a (ideiglen még megmarado) tokoln 
feni működése óhajtandóbb-e, vagy a kir. 

EEgy szak gaggatóságe? 



A vasut kérdésének tárgyalása az 
országgyülésen. 

A képviselőház márczius 18. 
számunkban adtunk előleges 

Azon közlésben kiv tilag 

Miletics inditványának főpontjait az ugynevezett 

„három-egy királys ak Magyarországgali kiegyez- 

kedése ügyében", ugyszintén : a vasut kérdésének 

mikénti eldölését. 

r Ez utóbbit illetőleg adjuk még e részletesb 

közlést: 

Miután elnök kijelenté, hogy a Miletics 
ja- 

vaslata ki fog nyomatni s napirendre. kitüzetni, 

ÖGróf Károlyi Ede képviselő a következő 

inditványt teszi a ház asztalára : 

,Inditványozom, hogy az ország érdekében 

épitendő vasutak ügyében a miniszterium meg- 

bizassék, hogy egy országos vasuti hálózati tervet 

mielőbb- az országgyülés elébe terjeszszen.4 

Ez inditvány felolvastatván, a ház a napi- 

vendre tér át. 

Első tárgy: Több képviselő inditvá- 

nya a nagyváradkolozsvár-brassói vas- 

úgvonal tárgyában. 

B. Kemény Gábor szólal fel ez inditvány 

indokolására. Erdelyben, ugymond, eddig semmi 

as incs, s egy vasuti vonal épitése égető szük- 

ség. A ház, ámbár ez épités foganatositására ké- 

pesitve nem volt, legalább határozatilag mondhatta 

ki azt, melyik vonalt tartja legfontosabbnak, és 

hogy kivánatos, miszerint e vasut kiépitése mielőbb 

vétessék foganatositásba. Ennek következtében, ha- 

bár az eljárás nem volt egészen parlamentaris, ki- 

jelenthette azt is, hogy ha képesitve volna törvényt 

alkotni, ezen vasutnak bizonyos meghatározandó 

jövedelmet is biztositana. 

Szónok most az emberi civilizátió, a tudo- 

mány fejlödése és az anyagi jólét szempontjából 

érdek fejtegeti a vasutak jelentőségét. Jelenleg, 

ugymond, nemcsak Amerikában és Európában, de 

még Ázsiában és Afrikában is kezdenek feltüne- 

dezni a vasutak. Majdnem oda jutottunk a 19-dik 

század közepén, hogy valamely állam hatalmi állá- 
sát közlekedési hálózatának sürüségéből lehetne 
megitélni; és mindemellett Erdélynek nincs vas- 
utja. Nem Erdélyen mult az, hanem politikai botlá- 
sok és szándékos ellentörekvések gátolták meg e 

vasut keletkezését. A sok felmerült tervek közül 

; szónok a nagyvárad-kolozsvár-brassói vonalt tartja 
legczélirányosabbnak, mert ez kötné össze legegye- 
nesebben a keletet a nyugattal, a fekete tengert a 
civilisált Európával; 

a nalitikai. mind a nemzetzazdasági szempoutnak. 
ez felel meg leginkaább az igényeknek. - Ezekről 

tisztában lévén, azon kérdés merül fel, hogy mit 

kell e vasuti vonal érdekében tenni? Szónok azt 
hiszi, hogy a változott viszonyokhoz képest követ- 
kezetlet ség nélkül inditványozhat ma más eljárást, 
min melyet a mult év januáriusában javasolt; 

mert akkor parlamentaris kormány nem lévén, nem 
volt oly közel azon kilátás, hogy a képviselőház 

törvényhozó hatalmával teljesen fog élhetni. „Azon 
esetben", igy végzi szónok előadását, ha Teljes 
parlamentaris kormány van, nézetem szerint a vasut 

ügyének közvetlen elintézését illetöőleg legtöbbet te- 

het, legközvetlenebbül s legjózanabbúl mint kisebb 
s kevesebből álló testület: maga a kormány. Én 

tehát ezen esetben, ha a magyar felelős miniszteri- 

um hajlandó volna elfogadni azt, hogy Erdély szá- 
mára a nagyvárad kolozsvár-brassói vonal az, me- 

lyet legczélirányosabbnak tart; ha hajlandó volna 

kinyilatkoztatni, hogy ennek eletbeléptetésére kész 
mindazt megtenni, a mit okszertten követelni lehet: 
azon esetben, megvallom, nem tartom egészen sza- 

batosnak most is az előbb inditványozott uton tovább 
haladni. Kérném tehát: méltóztassék a tisztelt köz- 
lekedési minszte ur e tekintetben kinyijtkoztátni 

föbb jelentőségüű vonalnak Erdélyt illetőleg, és haj 
landó-e a miniszterium e vonalt illetőleg a ház elé 

előterjesztést. tenni, és addig is, mig az megtörtén- 
hetnék, minden éezélszerü lépéseket megtenni ennek 
okszor kiépítésére . 

Halljuk! Halljuk i) A lág teljesen meg 

van gyöződve a nagyvárad- -kolozsvár-brassói vasut 
fonto. osságáról, és szágos szempontból elvitázhatlan 

közhas uságár ; csak örvendeni tud azon, hogy 
a tisztelt ház nézetei az övéivel e részben is egyez- 

nek. Ennélfogva feladatának fogja tekinteni, ezen 
vasutvonal létesitése iránt annak idejében a ház elé 

jjavaslatot terjeszteni. (Helyeslés.) 
B. Kemény Gábor erre kinyilatkoztatja, 

os bkittete a miniszter ur kijelentésére, sokkal 
D ke ezekben látja az erdélyi vasut iránti 

int ést, mint ha egyesek léptek volna fel annak 
életbeléptetésér 
ke n 

godnak, visszávonni. (Helyeslés.) 

Felhatalmazva érzi magát, az in- 
en az inditványt azon kijelentés- 

ttát u fogja fel, hogy a ház elé terjesztendő 
sz 

etalelő n, s 
mareégy 

se e ment át. 

A pupvölasztámk erdélyi ref. egyházköz- 

ez felel meg leginkább mind 

r ur nyilatkozatában megnyu- 

cr Károlyi Ede a miniszter ur nyilatko- 

yegen lévő, hanem min- 

kséges vasut fog foglal- 
visszavonja inditványát. ; 
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Gr. Mikő Imre, közlekedési miniszter: E 
felfogást osztja a kormány és az egész vasuti háló- 

zatra nézve fogja annak idején előter jesztését meg- 

tenni. (Helyeslés.) 

Ezzel aztán a tanácskozás igazoláai ké é- 

ségeinkben. 
Ha a protestantismus történetére visszatekin- 

tünk, meg kell győzödnünk, miszerint amaz egyház 

elönyét és egyszersmind ereje egyik főistápját min- 

denhol és mindenkor papjainak erkölcsi és szellemi 

jelességében és egyéb tulajdonaik mellett ama ma-
 

gas fejlettségi fokozatban találta, melyben amazok- 

nál a hit-szónoklat állott. 

A mondottak magukban foglalják egyszer- 

smind tetemes részét ama czélnak, melyet valamely 

ország protestans egyházának szemelőtt kell tartani 

és reá egész igyekzettel törekedni. 

A fenebbi czél előmozditására voltak irá- 
nyozva azon intézkedések, melyeket az erdélyi re- 
formált anyaszentegyház előljárósága a közelebbi 

években a papjelöltek kiképzésére és a papválasz- 

tásokra nézve tett. 
Amaz intézkedések a megelőző körülmények 

által teljesen indokolva voltak. Meg kellett azokat 
tenni, ha nem akartuk, hogy az egyházra nézve 
annyira fontos papválasztások a legveszélyesebb 

pártoskodásoknak áldozatul essenek. 
E választási rendszabályok a törvényes úton 

higgadt, komoly és ismételt megfontolás nyomán 

jöttek létre, s pár év óta gyakorlatban vannak, de 
mind eddig mily kevés eredményt tapasztalunk. A 

papi ürességekre jelentkezök közül nem egy csak, 
hogy a kijelöltek közé juthasson, nem követ-e most 
is illemet és szabályokat egyaránt sértő útat, sőt 
merőben tilos eljárást ? A választásoknál a legszebb 

jogok egyikének jogos és ildomos használata he- 
lyet nem foglal-e most is gyakran tért a pártszel- 
lem s a pártoskodás nem fokozódik-e gyakran oly 
magasra, miszerint a pártok csakhogy czéljokat 

érjék, pártoltjaiknak egyaránt törvényellenes és jel- 
lemtelen tetteit oltalomba veszik s ez által magokat 

azoknak részesévé teszik ? A mondottak folytán 

azután valódi érdemes helyett nem ritkán az ér- 
demtelen cselszövő jut egyik legfontosabb és leg- 
nebezebb emberi meghivatáshoz. 

Az ily jelenetek pedig nem csak kisebb s ke- 
vésbé müvelt tagokból álló egyházainkban, hanem 

a népesebbekben és azokban is nem egyszer for- 
dulnak elő, melyeknek többségét miveltebb városi 

polgárok alkotják, s kiknek ennélfogva jó példával 
gellene előlmenni, Söt minél népesebb é és gazda- 

papsága, annál rakonczátlanabbul mutatkozik nem 
ritkán a szenvedély és pártviszályok. 

Mi az oka mind ennek ? 
Nem tagadhatni, vannak a papválasztási tör. 

vényekben hiányok, de ezek nem a főbb, hanem a 
mellékes szabályokat illetik s a közelebbi egyházi 

törvényhozás által a létező rendszabályok lényeges 

megváltoztatása nélkül könnyen kijavithatók. 

Azon gyakori visszaélések, sőt olykori szo- 

moritó kihágások, melyek papi választásainknál elő- 
fordulnak, nem annyira a rendszabályok mellékes 
hiányainak, mint más okoknak s leginkább a pap- 

választási rendszabályok ujdonságának tulajdonit- 
ható. 

A kifejlett zavarok legtöbb esetben onnan 

származnak, hogy az egyházi előljárók és előljáró- 

ságok, u. m. esperesek, gondnokok, bizottságok, 

kijelelő választó biztosok, valamint egyházmegyei 

zsinatok, kiknek a papválasztási rendszabályokat 

végre kellene hajtani s végrehajtásuk felett ellen- 

örködni, elég igyekezettel és szigorral a rendsza- 

bályok megértésére és végrehatására nem birnak; 

a midőn azután a pártoskodásnak, mely mindenütt 
csak alkalomra vár, tág kapu nyilik. Vizsgáljuk 

meg csak gondosan a közelebbi papválasztásoknál 

előfordult pártoskodásokat és zavarokat, s legalább 

három esetből kettőnél azt találjuk, hogy azok kút- 
fejei a végrehajtó hatóságok vétkes elmulasztásá- 

nak tulajdonithatók, sőt nem ritkán magok ezen 
hatóságok kezdék meg a pártoskodást, mely azután 
a választó tömegnél rakonczátlan kihágásokká növi 

szabály csak azt kivánja, hogy 3 nappal előbb ki- ki magát. 

A kihágásoknak, melyek ujabb papválasztá- 
sainknál nem ritkán nyilvánulnak, oka továbbá ál- 

talános és rendesen minden uj törvényes intézke- 
déseknél elő szokott fordulni. A kihágások az ujabb 
választási rendszabályok keletkezése előtt még 
gyakrabban fordultak elő, de miután világos tör- 
vénybe nem ütköztek, nem egyszer titokban ma- 

radtak, most azonban a világos törvények elleni. 
tusa egyfelől világosságra hozza, másrészről pedig 
nem egyesekben még inkább elkeseriti a pártvi- 
szályokat. 

A törvények bármily szigoruak is, azok más 
esetekben és körülmények közt sem szüntetik meg 
soha rögtön és teljesen a visszaéléseket, melyek 

ellen hozattak, de hatásuk, azok megritkitására csak 
lassanként észrevehetők. A törvények soha sem 

fegyverzik le egyszerre és végképpen a helyesnek 
és jónak ellenségeit, de lassanként apasztják azok 

számát s oltalmat és erőt szolgáltatnak az igazság 
és jog hiveinek , hogy több hatással és örvendetes 
előmenetellel küzdjenek. Ez ezélja a ref. egyházi 

törvényhozás által az ujabb időben hozott válasz- 
tási törvényeknek ennyi és nem több eredményt 
lehet csupán egyelöre méltányosan várn 
vényektől. Módositsa és javitsa ki a reformai 
házi törvényhozás ama törvények mellékes hi 
mennyire czélszerüű, de addig, mig ezt teszi 
azután is örködjék éberséggel és szigorral, hogy 
az alárendelt hatóságok a létező szabályokat egész 
készséggel és pontossággal hajtsák végre; a ref. 
egyház minden igaz hivei pedig az ujabb választási 
törvények védelme és oltalma alatt és tőlök erőt 

kölcsönözve fogjanak kezet, hogy a választásoknál 

minden részrehajlás, pártoskodás és törvénytelenség 
eltávolittassék s a papi fontos hivatal mindig a 

legérdemesebbnek jusson birtokába. Ha ezek igy 
lesznek, az uj választási törvényeknek jótékony ha- 
tása rövid időn nyilvánulni, és időről időre öreg- 

bülni fog. 
És most még csak pár szót a hitszónoklatról, 

melynek a ref. egyházbani nagy fontosságát fen- 

nebb érintettünk. 
Erdély ref: egyházában a hitszónoklat régi 

időtöl fogva meglehetős magas fokon állott. Városi 
és népesebb egyházainkban nem hiányoztak oly 
hitszónokok, kik bármely hitszószék diszére váltak 
volna, s fiatalabb valamint csekélyebb egyházaink 
papjainak mintául szolgálhattak. Az ily szónokok 
kétségen kivül anyaszentegyházunk virágzásának 
fötényezői közé tartoznak. A legélénkebb sajnálat: 
tal kell megvallanunk, hogy a vezér-hitszónokok 

száma időröl időre fogy, s ha fiatalabb papjaink 
közül felette kevesek azok, kik az egyházra nézve 

oly sajnálatos e hiányt pótolni képesek, e bajnak 
is egyik főoka a részrehajló és pártoskodó papvá- 

lasztások. 
Ne gondolja pedig senki, hogy a jeles, a ki- 

tünö hitszónoklatra a megnyerő külső, a hatásos 
hang és előadás mellett középszerü szellemi és tu- 
dományos képzettség elégséges; mert nincsen meg- 

hivatás, mely az ékes-szólás egyéb kellékei mellett 
a teremtő, az alkotó tehetséget a tudományos ala- 
pos képzettséget nagyobb mértékben igényelné, mint 

a hitszónoklat: Azon hitszónok, ki az utóbb emlitett 

kellékeket nélkülözi, arathat ugyan pillanatnyi si- 
kert, megvesztegetheti a tudatlan, a félmivelt vá- 
lasztókat, szerezhet magának valamely egyházban 
pár évi népszerüséget, de az ily lelkész, miután az 
innen, amonnan összekapart készlet elfogy, a mi- 

dőn a tehetségesb ész és tudomány amaz egyedüli 

forrás, melyből az eredeti jót és szépet merithetni, 

az elavultat megfrisithetni, midőn mondjuk ezen 
egyedüli forrás nem létezik, az ily hitszónok rövid 
időn azon hangászhoz válik hasonlóvá, melyről a 

ignotos fal- szellemdús meseköltő azt jegyezte fel : 

1it, notis est derisui. X.Z. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése márcz. 20-kán. 

Elnök : Szentiványi Károly, jegyző Ocsvay. 

A miniszteri padon : Andrássy, Eötvös, Mikó, 

Festetics, Wenkheim, Lónyai, Gorove. 

A karzatok mindkét oldalon tömve, a főrendi 

páholyban sok felsőházi tag és vendég, többi közt 
Beust b, Wüllerstorf, Becke, a király had- 
segéde Fejervári stb. 

A jegyzőkönyv szokott hitelesitése után elnök 

több beérkezett iratról tesz jelentést, többi közt 
arról, hogy Oroszi Miklós, szentesi képviselő, be- 
tegség miatt lemond mandatumáról. 

Ezután Ráday L. a közösügyi bizottság je- 

lentését készül fölolvasni, de szót emel 

Böszörményi László : Tiltakozik a javas- 

lat tárgyalása ellen. A ház nem köteles erre, mert 

nem miniszteri javaslat. A tárgyalás ellenkezik a 
61-ki, söt a jelen országgyülés föliratainak elvei- 
vel. Deák Ferencz (a jobb oldal e névnél élje- 
nekbe tör ki) azt mondá : Az óvatosság még akkor 
sem hiba, ha tulzott, a jelen esetben pedig még 
tulzottnak sem nevezhető az óvatosság. Ő tehát azt 
inditványozza, hogy a javaslat tárgyalása a koro- 
názás utánra halasztassék s ily értelemben szer- 

kesztett határozati inditványt olvas föl. 

Tóth Vilmos: Miután B. a házszabályokra 
hivatkozott, ő is a házszabályokkal ezáfolja meg 
öt. Ez nem egyes inditvány, hanem bizottsági je- 
lentés. Nem szükség azt osztályokhoz küldeni. A 

nyomassék és kiosztassék; ez megtörténvén, a ház- 

tól függ azonnali tárgyalásának megkezdése, 

Elnök kérdi: kivánja-e a ház, hogy a je- 
lentés fölolvastassék ? A felelet: nem, daczára an- 

nak, hogy Bónis azon véleményét fejezi ki, mi- 

szerént föl kell olvasni, ha egy tag kivánja 
is csak. 

A többség fölolvasottnak nyilatkoztatván a je- 
lentést, első, ki hozzá szól. 

Keglevich Béla gróf. Szokása ellenére 

most ő is a tribunere lép s keresztbefonva karját 

nyájas nyugalommal adja elő csinosan készült, ha- 
bár inkább szónoki csillogásu, mint érvekkel meg- 

rakott beszédét. Ő a javaslatot nem fogadja el. 
Miért? Mert minden képviseletnek szerinte három 
föladata van: Az algotmányt megóvni, időnként a 

kor igényei és a nemzet érdekeinek megfelelőleg 
fejleszteni, s a nemzeti szent érzettől áthatva lenni. 

Visszapillantást vetve a multra, különösen 48 és 
61-re, ugy találja, 
háromnak megfelelt. Most csak a kisebbség. A több- 

hogy nemzetünk eddig mind- 

ségi javaslat föláldozza mindazt, a mi nemzeti ön- 
állóság és függetlenséghez szükséges, mert leglé- 

egenek határozhatnak. 

eendett az octoberi 
nem volt elvesztve 

ta. A kisebbségi ja- 
vérünkkel akaratunk 

és érdekeink ellenére ne rendelkezhessenek mások : 
ő tehát ezt pártolja. 

Banó József mindjárt beszéde elején magára 
zúditja a szélső balt, azt állitván, hogy a ki Ma- 

darász inditványát pártolja, ellensége a hazának 
Az átalakulásnak mindig voltak ellenségei, s e 
kintetben emlékeztet az egykori vámrendszeri vi- 

tákra. Szerencsés a nemzet, melynek a koreszmé- 
ket fölismerő nagy fiai vannak; de szerencsések a 
nagy férfiak is, ha mögöttök oly nemzet áll, me- 
lyet érdekeiről fölvilágositni lehet. Fártolia a ja- 

vaslatot. 
Madarász J. az egész hisztóriát fölkutatja 

s tömérdek t. czikket idéz. Különösen Józseffel és 
a rákövetkező korral foglalkozik, s az 1790,diki 
törvények keletkezését vázolja. Beszédét három fő- 
kérdésre alapitja : kiegészitő része-e a birodalom- 
nak vagy önálló Magyarország? van- e kötelme az 
örökös tartományok védelmére ? s a többségi javas- 

latban fenntartva van-e alkotmányunk és önállósá- 
gunk ? Nemmel felel s hosszan indokolja. Végül 

Rómáról és Coriolánról szól, s ha jól értettük, a 

többséget Coriolánnak nevezi. Veturia szerepét a 

haza viszi, ki azt kiáltja : Inkább ti veszszetek el, 

(Tóth V. közbekiált: köszönjük!) mint a haza. 
Vajha birnának Coriolán nagy lelkével, s habár 

győzelmesek, vonulnának vissza. 
Dáni Ferencz rövid, de jól szerkesztett be- 

széddel pártolja a többségi javaslatot. 
Kállay a kisebbségét. Szerinte a törvény 

nem bölcsészeti elv, miből származtatni lehet; azt 

csak értelmezni szabad. Fejtegeti a delegatio hatás- 
körét s a közös birodalmi miniszterek veszélyeit, 

kik mellett a mieink hatásköre zerusra reducalódik. 
Törvényeink nem ismernek ily viszonyt s azért a 

többségi javaslatot nem fogadja el. 
Somsich P. szerint a javaslat összhangzás- 

ba hozza alkotmányunk az idő követeléseivel s a 
jelen ideiglenesség sorvasztó állapotából kisegit. 
Bonczolja a kisebbségi javaslatot, mely sem az 
1728. sem az 1848-diki törvények 3. S-val nem 
egyeztethető össze. A mit a kisebbség elismer kö- 
zös viszonynak : az oly szövetségi terv, melyet kü- 

lön hatalmasságok kötnek időről időre, a prag- 
matica sanctio a mi szövetségünket a fejedelemmel 
és tartományaival állandónak declarálja. Elfo- 

gadja hát a többségi javaslatob s nem szólva töb- 
bet a munkálatról, az előtte beszélt kisebbségi szó- 
nuhok tüsvteg vsáfolgatásába croszkodik, majd a 

jobb oldal éljenei, majd a baloldal tiltakozása által 
félbeszakasztva. 

Báró Simonyi azt igyekszik Somsich elle- 
nében bebizonyitni, hogy a többségi javaslat az adó 

és hadügyben tett engedményeivel föladott jelenté- 
keny részt az ország jogaiból. A kisebbségit pár- 
tolja. 

Draskóezy Gyula: Ő Felsége nem intéz- 
heti el a közügyeket maga, miután az örökös tar- 

tományok most alkotmányosak, azért kell, a, dele- 
gatio. A többséggel tart. 

A ház hangos fölkiáltásaira az elnök az ülés 
folytatását másnapra halasztja. 

Szólásra följegyezvék még: Tisza K., Jó- 
kay, Domahidy, Gubody, Károlyi, Ráday, Ghi- 
ezy, Ivánka, Ghieczy Ignácz, Bónis, Mocsáry, Bo- 

bory, Eszterházy, Nikolics, Várady, Csiky, Csa- 

nády, Hevegy, Ragályi, Joannovich, Bartal, Tolnay, 
Szabó Imre, Bezerédy, Tóth Samu, Trefort, Kaucz, 
Bujanovics, Tóth Vilmos, Szél J., Lator J., Királyi, 
Szász K., Szentkirályi, Horváth L., Zichy Ant., 
Fülöp, Gyene, Zsarnay, Hunfalvy, Geduly, Deák F. 

A 65-0s bizottság tárgyalásai. 
(Jan. 30. kán.) 

(Folytatás.) 

Tisza Kálmán: Csak azon kérdésre aka- 
rok felelni, mit egyenesen hozzám intézett az előt- 
tem szóló. Én igen jól tudom, hogy itt e pontok- 
ban az egymás közt kötendő szövetségről van szó. 
A 61-, 62- és 63- dik pontok azt mondják, a szö- 

vetség állapitja meg azon kérdéseket, melyek a 
kereskedelemre vonatkoznak. A kereskedelemte vo 
natkozik pedig az összes kereskedelmi szerződést 
kötött területnek a külföld irányában való képvi- 
seltetéso, tehát ezen nemzetközi szerződés elán 

ai özt 

kölentetatési is. 

Nyánry PálxaT. bretteáltetk akarok a 
dolog érdeméhez szólani, nem pedig azért, mert 
tökéletesen egyetértek előttem szólott Ghyezy és 
Tisza Kálmán barátaimmal; hanem csakis egy kis 
parlamentaris illemre akarom felhivni a t. bizott- 
ság figyelmét, mely abból áll, hogy kétségét nem 
szenved, s tudjuk, hogy a javaslatban előfordult 
ugyan a közös miniszterium, de az még tárgyalva 
nincsen, tehát a ejeegyealés előtt miért szorjunk be 
anticipálva ny előleges paragraphusba lyat, a mi 
már azon közös miniszterium teendőit meg a á 
fozza. Ennélfogva bátor volnék a t. bizottságot arra 
kérni, hoky ezen tárgyat akkorra tessék elhalasz- 

i időn maid a közös mimsaeriamtől lesz 



volna, A porosz lengyel népesség nagyobb része 

meg van elégedve a mostani állapotokkal; csu- 

pán a nemesség és papság agitálnak Lengyelor- 

szág helyreállitására nem lehet gondolni; erről 

maga a hajdani legyel népességnek egy nagy ré- 

kze sem akar tudni. (!) Jobban tennék a lengyel 

követek, ha Észak Németországgal kezet fognának.4 
Erre a dán érzelmü követek adják be óvá- 

sukat Észak-Sehleswignek az északi szövetségbe 

keblezése ellen. - Bismarek megjegyzi : aCsu- 
pán az ausztriai császár bir azon szerződéses jog- 

gal, hogy az észak schleswigi lakosság megszavaz
- 

tatását kivánhatja. Poroszország hatalmi állására 

nézve nehány dán nyelven beszélő sehleswigi- 

nek hovátartozandóságe igen cs ekély dolog. 

A hátárvonalak Poroszország érdekei szerint fog- 

hak huzatni. Mi nem akarjuk Düppelt újra bevenni. 

Az átadandó területrész mindenesetre kisebb lesz, 

mint Kopenhágában képzelik. Mindenekelőtt a her- 

czegségek pénzügyi viszonyait kellend Ausztriával 

lebonyolitani; már pedig az északi szövetség léte- 

sitésével nem lehet ezen lebonyolitás eléréseig 

várni.* 

Schraps képviselő azt kivánja, hogy Lu- 

xemburg és Limburg viszonyai is emlittessenek 

meg az alkotmány-tervezetben. Bismarek örömét fe- 

jezi ki, hogy a hirlapi képtelenségek és rágalma- 

zások ellen felléphet. Poroszország — ugymond — 

sohasem fenyegette Hollandiát. A háboru kiütése 

előtt tartatott ugyan egy kis rövid jegyzékváltás 

Hollandiával, de csupán a miatt, mivel Luxenburg 

a mi elleneinkhez szitott. Abban történt megegye- 

zés, hogy kerülendik az ellenségeskedést. Azonban 

Luxenburg és Limburg nem akarnak belépni az 

északi szövetségbe. Azok az európai kérdések más- 

különbeni előtérbelépése miatt nem fognak ránk 

nyomást gyakorolni : Bismarck a Dél-Németország- 

nak a külfölddel való összeköttetése miatti aggá- 

lyokat visszautasitván, azt mondja, miszerint Dél- 
Németországnak az Észak Németországhoz való vi 

szonyai szerződésileg kezeskednek ezen eshetőség 

ellen. Erre az első czikket, miután Carlowitznak 

egy modosítványa elvettetett, a ház többséggel el- 

fogadta. 
SPANYOLORSZÁG. Az iberiai félsziget jelen 

viszonyairól következő értesüléseket hoz a „Volks 

ztg.4 : „Napoleon buzgósággal követ egy tervet, 

melynek ezélja nem kevesebb, mint a tróntól meg- 

fosztani a bourbonokat. A spanyol kormány min- 

den módon iparkodik, hogy könnyitse a szándék 

kivitelét, mert Prim tbk lázadása óta Spanyolorszá- 

got oly helyzetbe állitá kormánya, mely élénken 

emlékeztet a bourbonok nápolyi uralmának utolsó 

éveire. Ezen állapotnak közel és hasonló végét 

egyszerüen lehet megjövendölni, mert a mily figye- 

lemmel kisérte volt Piemont a nápolyi dolgokat, 

hogy leszakitsa a megérett gyémölcsöt : hasonló 

vágygyal lesi Portugall a perczet, melyben megál- 

lapitván az iberiai birodalmat, a nagyhatalmak so- 

rába beléphet, Francziaország ott áll Portugall me- 

gett, hogy mentsen és segitsen, és hogy megfizet- 

tesse segitségét, Lehet, hogy a baleari szigetek, 

ezen fontos állomás a francziai part és Algir kö 

zött képezendi a compensatiót az európai egyensuly 

érdekében. 

s 2 

KÜLÖNFELEK. 
Hogy t. olvasóinknak is alkalma le- 

hessen kimeritő tudomást venni, minő modorban 
folytak a 65-ös bizottság tárgyalásai a közösügyi 

kérdések felett, s minő ellenvetések és védokok 
mérköztek a többségi javaslat megállapitásánál, mi 
töl jövönk függ, többször adtunk e bizottsági vi- 

tákról egészen részletes közléseket, s mai számunk 
mellett ismét egy egész félivet adunk mellékletül. 
Nem sajnáljuk az áldozatot, ha csak egyetlen ha 

bozó honfitársunk is meggyözödik az eddigi közlée- 
1, hogy bizony lehet egy-egy hatásos ellenve- 

st felhozni a Deák Ferencz javaslata ellen, de a 
mellette fölmerülő argumentumok. kétszeres suly- 

lyal esnek a higgadt birálat serpenyőjébe E javas- 

lat felett azonban a f. hó 20-diki alsóházi ülésben 

megkezdődtek az országos tárgyalások, s oda ki- 
vánjuk irányozni t. olvasóink figyelmét, igérvén, 

hogy valamint meghoztuk eddig az áldozatot la- 

punk megtoldásával, csak hogy az egyoldalu köz- 

lések vádja ne érhessen, ugy ezután is gondos- 
kodni fogunk, hogy az éppen folyamatban levő s 
oly életbevágó fötárgyalás nevezetesebb mozzana- 

tait lehető gyors és tüzetes közlések által tudomá- 

sára juttathassuk, 
— 6Ö Felsége Tanárky Gedeont a magyar 

kir. vallás és közoktatásugyi miniszteriumhoz ál- 
lamtitkárrá, s a magyar igazságügyminiszter elő- 
terjesztése folytán ügyvéd Szabó Miklóst a hét- 

személyes tábla közbirájává legkegyelmesebben ki- 
nevezni méltóztatott. ! 

srmN sAÁNOSS könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Maphatoó: 

s e. [ e. 

Népszerűü méhészkönyv. 
Készitette Kiss János. Ára 1 frt 40 kr. 

szőlőépités gya O ali mo 
ja, Az erdélyi országos Gazdaság Egyesítlet LiVásá

gábó, Gazdaságt-Egyesület. 

j szágán létesitette és megiírta ifj. b. Kemén y Istv
án. 
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— A sájtóviszonyok tárgyában folyó hó 

19-ről kelt rendelete jelent meg a magyar kir. bel- 

és igazságügyminiszternek. Jövő számunkban kö- 

zöljük. E rendelet hatálya egyelőre Erdélyre nem 

terjesztetik ki. „Erdélyre nézve – ugymond — a 

miniszterium külön rendelet által fog intézkedni" 

Az ujonczozás szüksége küszöbön 

lévén, Andrássy Gyula gróf miniszterelnök és hon- 

védelmi miniszter Pestváros hatóságát felszólitotta, 

hogy az 1842-1846-ig született hadkötelezettek 

összeirási lajstromát a miniszteriumhoz tegye át. 
—- A mult szerdán Budán tartott minisz- 

tertanácsban a közösügyek tekintetébeni közigazga: 

tási rendszabályokról s a napi renden álló vasut- 

ügyről folyt a tanácskozás. 

Ő Felsége a koronázási előkészületre 

nézve, régi hagyományos módon udvari bizott- 

ságot szándékozik nevezni, mely a koronázás 

minden részletét a körülményekhez képest megvi- 
tassa és megállapitsa. Mint a „P. H." ben olvassuk, 

a Felség a bizottság alkotására a miniszterelnököt 

s a herczegprimást hivta fel. 
— A hétszemélyes tábla f. hó 20 diki ülésé- 

ben Majláth György országbiró mint elnök, Simor 

János hgprimás és b. Sennyey Pál mint tagok el- 

foglalták székeiket. (P. N.) 
* Kemény Zsigmond a ,Pesti Napló"-ban 

hangsulyozza, hogy a miniszteriumnak tárczakér- 

dést kell csinálnia a 65-ös bizottság munkálatából, 

melynek némi lényegtelen módositása elfogadható 
ugyan, de sarkpontjainak maradni kell. Nemcsak 

érdekeink teszik ajánlatossá a kiegyezkedést, mely 

ezen munkálattal azonossá lön, hanem az európai 

viszonyok is rákényszeritenek, s rákényszerit — 
ugymond – azon meggyözödés, hogy mindazt, a 
mit nyertünk s a mit egy szerencsés fordulat kilá- 

tásba helyezett, csalhatlanul koczkáztatnók a 67-es 
bizottság sarkpontjainak megdöntésével. Felhivja a 

Deák-pártot szoros összetartásra. 

* A ,Hon-ban „A magyar pragmatica san 
etio, vagy is az 1723. I. II. III. t. cz. értelmezése 

vonatkozással a közösügyi javaslatra ezimüű czikk- 

sorozat ellenében Kassáról egy birálatot közöl a 

„P. Naplót —- melyben czikkiró éppen az idézett 

törvényczikkből kimutatja, hogy a közös védelmi 

kötelezettség kétségbevonhatlan, de hibás felfogás 

az, hogy e közös védelmi kötelezettségből több 

mint personal unio, azaz: real-unio következik. Ily 

szövetséget köthetnek a külön fejedelmek alatt élő 

államok is, a nélkül, hogy souverainitásukat kocz- 

káztatnák. Nekünk pedig nem idegen uralkodóval, 

hanem saját királyunkkal, mint egyszersmind Aus- 

tria császárával van ilyen védkötelezettségi alkunk, 

s az nem lehet egyéb, mint kölcsönös. ,Valóságos 

real-unio - ugymond – csak akkor fogna beál- 

lani, ha az 1723. II. t.-czikk 4. § nak eltörlésével, 

kimondanoók, hogy nem állván ellent a felséges 

uralkódóház végkihalása, mi külön fejedelmet még 

se választhassunk. Addig azonban, mig e törvény 

fennáll, még mi nem államterületi összetartozás, ha- 

nem csak a közösen elfogadott dynastia által va- 

gyunk bármely, ha mindjárt szorosabb védelmi kö- 

zösségbe is hozva - a kapocs is, mely minket és 

a Lajthán tuliakat összeköt, nem más, hanem sze- 

mélyes unio természetü marad." Kiemeli, hogy a 

65-ös bizottság semmit se javasol, mi real-uniót 

alapitna meg. A véderő meghatározása, megaján- 

lása és kiállitása jogát a magyar törvényhozásnak 

fenntartja; a külön magyar ezredeket nem szün- 

teti meg. S kire bizza a többiben a belső hadszer- 

vezési és vezényleti jogot? A magyar királyra, kire 

az különben is jog, kötelesség és törvényeink 

szerint tartozik. 

* Magyarország s a keleti kérdés. 

A ,Hont esti lapjának bécsi levelezője irja, hogy 

hir szerint b. Beust az Al-Duna környékén tornyo- 

suló események miatt hivatott Buda-Pestre. Ugyanis 

közelebbről érdekeltetvén Magyarország, a tanács- 

kozások legilletékesebb helye Buda-Pest, és szük- 

ség, hogy abban a magyar államférfiak is részt 

vegyenek. - Vajmi igaz, hogy abban valóban részt 

is vehetnek, ezt köszönhetjük a Deák Ferencz ve- 

zérlete alatt vitt politikának, mely nélkül érdekeink 

s biztonságunk kérdései ma is idegen gondoskodás 

tárgyai lennének ! 

* Ő excjához, Magyarország kir. minisz- 

ter-elnökéhez a „Pesti Hirnök" interpellatiót intéz, 

melyben kiemeli, hogy a bécsi külpolitika, még 

mindig a német politika reminiscentiáiban elfogulva, 

a keleti erisissel szemben a magyar korona jogai, 

mint a monarchia létének feltételei megóvására nem 

tesz semmit, söt politikájával a háborut segiti 

siettetni, s kérdi, hogy ezen eltévesztett politika 

nhelyreigazitása végett a magyar miniszterium a kellő 

lépéseket megtette e? A bécsi miniszterium politi- 

kája — ez interpellatio szerint – ugy a legitim, 

mint opportunus iránynyal ellenkezik. Hangsulyozza, 

irta br. Bánffy 

a magyar korona külügyi tanácsosai [köztő(öHFels 
sége személye körül) avatott magyar államférfiak 

alkalmazása szükséges. Ezen interpellatiot illetőleg 

a ,„Hon" irja: A prágai „Politik4-nak gyorsan 
táviratozták, hogy a ,„Pesti Hirnök" protestál az 
ellen, hogy Belgrád vára a szerbeknek adassék át. 
A ,Politik4 szerkesztősége hihetőleg nem tudja, 

mennyire „unicum"-ot képez a nevezett lap a ma- 

gyar közvélemény organumai között, különben nem 

tenné azon megjegyzést, hogy a Magyaren"-ek 

nemsokára Bécset is követelni fogják, mert Mátyás 

király egykor e várost birta, és ott is halt meg. 

Ujjainkon olvashatjuk meg azon magy aren"-ek 

számát, kik a ,Pesti Hirnök" ily extravagantiaira, 

jámbor hivő képpel, igent bolintanának. A nemze- 

tet távolról sem lehet felelőssé tenni, egynémely 

imputatio alá nem eshető ábrándozónak curiosus 

észjárásaért. 
— Komor hir. A ,P Lloyd4-nak fölyó hó 

megindulandó három dandár, melyek a török ha
tár- 

szélen figyelő hadtest gyanánt fognak felállittatni. 

— S ugyanezen lapnak távirják, hogy Dalmatiá- 

ban Knin és Kitanje mellett a nép és a hivatali 

közegek közt véres összeütközés volt. A prátor és 

több csendőr halva maradtak a téren. Oka még 

ismeretlen. 

Oláhország térképe. A „Politik*
-nak 

irják : Kinos izgalmat szült nehány h
ét előtt Oláh- 

ország térképének (120 lap) elveszése a cs. kir. 

hadileltárból. E mű a krimiai 
hadjáratkor vétetett 

volt fel, s 200,000 frtba került volt. Alapos-e e 

hir, felel a prágai lap. 

Fiuméban azon hirt, hogy a magyar 

kormány három pánczélos fr
egattotakar 

épittetni Angliában, olasz barátai
nk nem fogad- 

ták helyesléssel, mert e fregattok F
iunméban szint- 

oly jól elkészittetnének. Szakismeret, munkaerő, 

anyag, minden van, s remélik, ho
gy e megbizatás 

öket fogja érni. 

A b. HEötvös József nevét viselő fiumei 

három árboczos hajó mintáját, annak tulajdonosa 

Trankovich László úr, ki, mint a fiumei polgárság 

képviselője tartózkodik Budapesten, 
átnyujtotta aján- 

dékképpen báró Eötvös József minis
zter úrnak. A 

hajó maga ez idő szerint a bordeaux-i kikötőben 

állomásozik. 
k 

A bécsi pénzverdében már rajzok készit- 

tetnek, melyek a koronázás alkalmával Magyaror- 

szágban kiadandó koronázási 
érmek [számára 

vannak megrendelve. Az egyik la
pon, mint Magyar- 

ország királyának mellképe van 
koronázási díszöl- 

tönyben, a másik lapon pedig a magyar czimer, 

magyar körirattal; mig egy 
másik rajz egyik lapon 

a Szüz Mária képét e körirattal: 
„Patrona Hunga- 

riae,4 a másik lapon pedig Szent Istv
án koronáját 

tünteti elő. Hogy melyike fog e rajzokn
ak elfogad- 

tatni, még nincs tudva. 

Több lap, s utána mi is azon hirt hoz- 

tuk, mintha a székely segélyezé
si egylet megbizott- 

jai aláirási-iveket küldöttek volna szé
t. E hir téve- 

désen alapszik. A ,K. Közlönye ben e tárgyban 

volt általános felszólitás az adakozások elfogadá- 

sára nézve, de aláirások ekkorig nem küldettek 

szét a megbizottak által. Az adakozás azonban a 

megbizottak és szerkesztőségünk által is szivesen 

elfogadtatik. 

Sszt Gerliezei Jakab Elek,
 az iro- 

dalom terén is kitünö hazánkfia, a
 fökormányszéki 

levéltár igazgatójává neveztetett ki, Osányi F. 

pedig a kiadó, 8s Részler a jegyzőkönyvi hivatal 

kiadójává. Ez a volt erdélyi udv. 
cancellaria utolsó 

kinevezése volt. 

Finály Henrik ur, muzeum egyle
tünk 

titkára, a nemzetközi jury tagjaivá kinevezettek 

jegyzéke szerint, jelentéstétellel b
izatott meg. 

Baritiu ur Brassó városa communitasi 

gyülésében azt a különvéleményt ad
ta, miszerint a 

szebeni landtag összehivandó, hogy 
az unio kérdé- 

sében a pesti országgyüléssel egy
ezkedjék. Minori- 

tásban maradt biza, s e helyett u
dvözlő felirat ha- 

tároztatott a magyar miniszteriumhoz. 

közelebbről közlendjük, s számitunk további haza- 

fias munkásságára azon nevezet
es szakban. 

Kellemes hirt vélünk mondani, midőn meg 

említjék, hogy Szépné Mátrai Laura
 asszony- 

nak jövö kedden, márczius 26-kán ,A szén
égetö 

leánya" czimű igen hatásos drámával játalomjá- 

téka lesz. Müpártoló közönségünk, mely kedv
enezét 

a Lovoodi árvában, Juliában, Aydában, Mariban, 

Gauthier Margithban, Szép Marduisn
éban stb. látta, 

bizonyára vágyni fog — a szinlap közsajnálattal 

fogadott értesitése szerint egy idő óta gyöngélke- 

dés miatt ritkábban élvezett – művészi, mindig 

elegans játékát e szerepben is láthatni, s érdemei- 

z Koronás szölöművelés. 
Írta Báthi Gábor, fintaházi földbirtokos. 

11 kömetszetü ábrával. 

nek méltó jutalmazásában részt venni. 

Ára 30 kr. 

tit a kertem nagyobb volnal 
Nehány szó a tagositásról. 

kisbirtokosok számára 

János. 
; 

Második bővitett kiadás. Ára 
16 kr. 

19-röl Bécsből kelt távirata szerint, másnap volt 

* Cs.-..ry ur közfigyelemreméltó ezikk
ét leg- 

Iba 

—o0.- Heksch János [úr búcsu-hangvet- 
senyt rendezett e hó 17-dikén a Redoutt -termében, 
mely jeles mükedvelők és muvészek közremüködése 
által nem kis műélvet nyujtott az ezen alkalomra 
nagyszámmal egybesereglett közönségnek. E hang- 

verseny műsorozata következő: 1. Nyitány ,Bánk- 

Bán czimü dalmüböl, előadva hegedün Kárvázy 
József, fuvolán Bukovszky Béla által, Ibner Gyula 

zongorakisérete mellett. 2. Magányd örnáni 

dalmüböl énekelve Hekseh által. 3. Tótk Kálmán 
,„Ki volt nagyobb czimti gyönyörü költeménye, mit 
Timár nagyon szépen szavalt el, s melyet még Pe- 

töi ,Vén huszár'"-jával kellett megszer. nie. 
4. Mendelssobn egy duette-jét Huber Ida és Weisz 
Johanna oly szépen énekelték, hogy e képezte két- 

ségtelenül a hangverseny fénypontját. 5. A ,„Tro- 

badour? dalműből: Ábránd, hegedüre átirva Alárd 
által, melyet Stratzinger József mély érzéssel és 
szép technikai ügyességgel játszott. 6. Eötvös ,Kas- 
tély és kunyhó czimü költeménye szépen szavalva 
Vári Emma által. 7. A programmba igért Beriot A. 
moll concertje helyett Soupének „Olaszhon köszön- 
tése Magyarországhoz" czimü gyönyörü szerzemé- 

nye, mit Velis Kelemen és Boér Gy. igen szépen 

és szabatosan játsztak hegedün. 8. Mondd meg ne- 

kem te kis madár" Gumperttől, mit Fekete hatás- 

sal énekelt. 9. Faustnak Goumod által irt átirt Ro- 

máncza, melyet Huber Ida elragadóan énekelt. 10. 

Garay „Kont a kemény vitéz" czimű költeményét 
tüzzel szavalta a zajosan megtapsolt Vári Emma. 
11. „La favorite de Wienne" Terschácktól, fuvolán 

Bukovszky Béla által. 12. Dreischock Zsobri dalát 
zongorán kitünö szépen játszta Ibner Gyula, s végre 

befejezésül Abt ,Jó éjte czimű dalát énekelte el 
Fekete Ignácz. A zongorakiséretet Berecz és Ibner 
urak felváltva kezelték. A hangverseny annyira él- 
vezetes volt, hogy minden hosszadalmassága mel- 
lett is a közönség végig várta s méltányló tapsok- 

ban kifogyhatatlan volt. Midőn Heksch kilépett za- 

josan megtapsolták, éneke után is többszörösen ki- 
hivták. Meggyözödhetünk, hogy Heksch úr, midőn 

nem rekedt, igen szép gördülékeny s szötdljes hang 

gal bir, s öszintén kell sajnálnunk azon összeütkö- 

zést, mely őtet szinpadunkról leléptette, 
dig, mert helye kipótolhatlanul maradt 

usPosTA. 
— A ,Köln. Ztg8-ot arról értesitik Páris- 

ból, hogy Roubouisban komoly nyugtalanságok tör- 

tek ki; a hadi rendőrség összecsapott azon belga 

munkásokkal, kik a határokra menve, Belgammk 

Francziaországhoz csatoltatása érdekében tüntettek. 

Bécsből irják a ,P. Ll4-nak: A szerl 

és bosniai határokra három dandár indittatott a 

végből, hogy ha a Porta és keresztyén alattvalói 

közt harcz fejlődnék ki, az osztrák terület semle- 

gessége megvédethessék. E seregfelálli 

zat a határokat netalán átlépni akal 

patokkal szemben, erre mutat a figye 

tok csekély száma. - Ugyan e lap tudósit 

rint Szerbia és Montenegró támadó har 

keztek, az első számára Boszniát, a feketehegyiel 

részére Herczegovina egy részét s a klekki kikötöt 

kellene ez úton megszerezni. 

A ,Spen Ztg4.ot Bécsböl arról bet 

ják, hogy Beust külügyér törekvése egyetértést esz- 

közölni Oroszországgal arra nézve, hogyan akadi: 

lyoztassék meg egy nagy szerb birodalom felállitása. 

él 

Toulonban nagy izgatottságot okozot! 

a távirati parancs, mely a vértes hajóhadnak 

óra alatti felkészülését rendelte el; a teng zeti 

miniszter csak a flotta harczkész állapotáról akart 

özödést szerezni. .. 
meggyő m 

Gabonaár Kolozsvártt márt. 21-én 1867
. 

(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 94 kr. Elegybúza 3 frt ! 

kr. Rozs 3 frt 6 kr. Árpa 2 frt szs 

66 kr. Törökbűza 3 írt kr. Pityóka — frt 90 kr. 

Marhahús fontja belváros 18, külvárosban 
Mokr. 

ko
k 

Távirati tudósitás a bécsi börz
éről. 

Máltius 22-kén: 50/, Metaliaues 100 frt 58.80. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 ífrt 70.— 

1860. Kölcsön 85.70. Bankrészvén 

intézeti részvény 200 frt 183.50. kondon, 10 ft
 

100 fit 231/, kr 129.20. Ezüst 126.25. Cs. ki 

arany 6.08. - loi 

Mártius 19-kén: Földtehermentési kö 
gyarországi T1.50. Erdélyi 68.— 

- 

7 és felelős szerkesztő DÓZSA vámn. 



mintákkal is szolgálunk. 

(3-3) 

ZETZ JANOS ES TARSA 
Kolozsvártt - 

Mőzéputcza Fony-ház. 
Ezennel van szerencsénk a n. érd. közöngégnek értésire adni, hogy gazdagon 

átott üzletünket ujólag a legszebb tavaszi és nyári Nl- Es FERHI DIVÁT ÁRUKKAL láttuk el, továbbá: ajánljuk a n. érd. közönségnek gazdag választékú Moire, An- 
tigue, Grodafriek és más nehéz selyem ruhákat, valamint: finom Lüsztrén, Mohair, 
Alpacce, Cachemir, Mousslin de laine, a legszebb Pigue és Callico, ugy szintén Ba. 

te, Jácona és Franczia Mouslino ruhákat minden szinben, női felső öltönyök és 
ujkák, női kalapok, főékek, női piperék és gazdag választékban mindenféle fehér 

és asztalnémük, valamint valódi Rumburgi, Hollándi, Creas és Bécsi házi vásznokat, 
valódi amerikai Crinolinok, olajos karion, Cachemir és selyem paplanok, öz és 
lóször mádráczok, szönyegek és butor szövetek, kesztyük és czipők folytonoson 

batók : 
4/ szörkelmék..... 18 krtól fennebb. 
Düszterek........d0 

II Férfi ruhák a legujabb divat szerént fölválaltatnak. d 
me Uidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak ; kivánatra kelme 

sey 
A legjobb 

és legkitünőbb 

divatczikkek és ékszerek. 

Opntikaái, Mechanikai eszközök 
Kkicserélése, vagy azoknak kiigazitása 

elvállaltatik. 

Egvanlitó Gyógyszerészek Egyemitk BSCOWICZ A. ptsm 
n látszerésznek Kolozsvártt TANODÁK 

Mérő a legoagyobb választéku raktára aczél és számára 
eszk ezüst foglalatu ,MINDENFÉLE asszközök szeművegek, szinházi és vadász beietki 

Vizmértkek látcsővek, Microscopokból bszközök, 
stb satb. 

Delejtűk Gyöngült és gyuladásban szenvedő szemek Nygrometerek 
1 és számára mindennemü Vagyitó üvegek 

Gyütűkrök. szemmtüvegeket (LUPPÁK.) 
LEHET KAPNI. 

Manometer, termometerek Sohweioi úti rajzeszközök 
s mindenféle és 

: folyadék probálók. úti zsebbehordozható körzők. 

tóságu urirendnek s a t. ez. közönség- 

158 
— 

(108) */, (2—3) 
Alólirt tisztelettel jelenti a nagy mél- 

nek, hogy az ujabb divatos szobafestési 
rajzmintái, falspalérok, arabeszk plafon- 
nok, rokokok gat. sat. nagy választékba 
megérkeztek , minélfogva képes vagyok 
minden e szakmába-vágó nagyobb mun- 
kákat is elvállalni, valamint falakat s 
minden az épülethez tartozó ablakokat, 
ajtokat és butorokat a kivánat szerént 
festeni és lackirozni jutányos ár és fe 
lelősség mellett 

MOLNÁR MÁRTON, 
szobafestő és lackirozó. 

mu- Lakása középkapun kivül 4-dik 
ház 411 szám. 

Irany- és ezügt. férli. és nölékszereket! 
(68) eo i 

a legujabb és izletesbb párisi divat szerint árulok a következő 
ma hihetetlen olcsó árban. 

Hoszszu férfi- és női-óralánczok 13 p. ezüstből, gazdagon me aranyozva vagy vegyitve 7,9, 11, l8 18k g g g gy Nro. 3 aranynyal 

Rövid férfi- és női-óralánczok 13 p. ezüstből, gazdagon me aranyozva, vagy N, vegyitve 4, ő, 6, 8, 10, 12 mt. í E 1 Tag) Nro. ai aranynyal 
Melltűk és fűggők, simára metszett, kövekkel, gyöngygyel emaillirozott vagy a nélkül . 

Nro. 3 aranynyal vegyitett 7, g, 12 15, 20 frt. ztist vagy 
Nyakérmek (Medaillons) 13 p. ezüst vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett sima, vagy emailli fet 80, 2, 8, 4, 6, 8 fit. lorott, 
Keresztek 18 p. ezüst, aranyozott vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett sima vagy emaillirozott 9 s 1, 1 frt B0, 2, 3 írt. a ee 0 ke 
Szivel 13 p. ezüst vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett, kinyitható, sima vagy emaillirozott 1 frt 

50 kr, 2, 3, 4 frt. 
bok 18 p. ezüst, aranyozott, vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett, sima, vagy kővel kira- 

Io1) (2—3) 

Eladó memlovak. 
Két igen szép és hibanélküli ménlovat, 

melyek közül az egyik angol, 4 éves, 16 
markos, sötét.piros, a másik arabs, 5 éves, 
15 marok 2 hüvelyk, világos barna, jutá- 
nyos áron elad, Marosvásárhely kö- 
zelében, Mezö Ménesen 

MAGYARI FERENCZ. 

Előing-g 
kott, 70 kr, 1, 1 írt 50, 2, 3 frt. 

Kézelő-gombok (Manschette) 13 p. ezüst, aranyozott vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett, sima vagy 
kővel kirakott, 1 frt 50, 2, 3, 4, 6 frt. 

Gyűrük, 13 p. ezüst, aranyozva, vagy Nro. 3 aranynyal vegyitve, sima, emaillirozott vagy 
köves 1, 1 frt 50, 2, 3, 4, 5 frt. 

FPecsétnyomó-gyűrük, 13 p. ezüst aranyozva, vagy Nro. 3 aranynyal vegyitve 2, 2 frt 50, 3, 4, 5 ft. 
Karpereczek, 13 próbás ezüst, gazdagon aranyozva, vagy Nro. 3 aranynyal vegyitve, 3 frt 50, 

4, 6, 6, 8, 10, 12, 15 frt. 
Továbbá: Serkentők órával, minek egy háznál sem szabad hiányzani 7 frt. 

Mnga-órák minden nemben, 2 évi jótállás mellett. 
Kereskedőknek árleengedés. Bizományokra szerződés köttetik. Megbizásokat utánvét útján a leg- 

pontosabban telyesit a raktár 

Fromm Ph,., 
Hohenmarkt Nr. 11, Wien. 

() (6—10) 

NURIDSÁN TESTVEREK 
Kolozsvártt 

ajánlják magukat, az erd. kir. föld- 
tehermentesitési alapigazgatóság által 
utalványozott urbéri és tizedkár- 
pótlási öszvegeket, a t. cz. birto- 
kos vételjogosult uraktól a bécsi tözsde 
árfolyamon 1/, "tel alább az utal- 
ványi rendelet kézbesítése mellett kész- 
pénzben kifizetni, mi által a N. Szeben- 
be kellető utazási költség és fáradság 
megkiméltetik. 
mar- LAKÁSUK: Kolozsvártt 

nagypiacz főtér Szathmári háznál. 

(104) ,(3–3) 
MNASZOVBER. 

Magyar-Bölkény helységében Szász- 

3, (es) 
z e. [ 

Magvak és növények. 
Alólirt ezennel bátorkodik a t. cz. virág és növény kedvellőkkel a leg- 

alázatosabban tudatni, hogy gazdag tartalmú mag és növén y névsorozatja 
az 1867 ik évre megjelent és kivávatra bérmentesen szétküldetik. 

ABEL RUDOLF 4 COMP. 
mag- és növényárus Hitzingbe, Bécs mellett. 

Ezen 
gyógyszer 

a tiszta 
GRI és tetszetős 

alakban 
magában 

s foglalja a 
Gnipak, ezen kitünő hatásu orvosszert, és a vasat, a vér egyik alkatrészét. 
Ennélfogva a legkittinőbb párisi orvosok használják a fehérkőr elmulasztására 
és hogy a fiatal leányokoál a kifejlődést elősegitse, s a létszervezetnek elve- 
szett alkatrészeit helyrehozza. Gyorsan elűz bizonyos elviselhetlen gyomor fáj- 
dalmakat, melyek vérhiány vagy Leucorrhoe miatt állanak elő és melyeknek a 
nönem oly gyakran ki van téve; szabályozza és könynyiti a havi tisztulást és 
nagy sikerrel használtatik, a sáppadt, lymphaticus és scropulás gyermekeknél. 
Etvágyat gerjeszt, elősegiti az emésztést és hasznos különösen oly személyek: 
mnek, kiknél megfeszitett munka miatt vérhiány, betegségek vagy sokáig tartó 

engeség áll be. Jó következései soha sem késnek. (20), 23/a (524) 
Vastartálmu china syrup ára: 2 frt o. é. 

ma Föőraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógysz. 
Erdélyben Kolozsvártt VTolff J. és dr. Hintz Gy. gyógysz. 

ENHAL 

n 

Weimann Jánossal 

Régentől másfélóra járás, van egy birtok, 
a mely áll 14 hold és 694 ] öl szántó- 

tftöld, 2 hold és 1182 [] öl kaszálló, 264 
a öl szőllő, három hold és 1360 [] öl 
erdő, négy lakrész, külön konyha és élés 
kamarával ellátott szép lakház, a belső 
telken egy szép nagy kiterjedésü vetemé 
nyező és gyümölcsös kert, azon kivül még 
egy szép nagy terjedésü más gyümölcsös- 
sel és mellék épületeivel együtt a legked- 
vezőbb föltételek mellett az 1867-dik év 

ni felőle személyesen, vagy levél által 

vagy ifj. Kaiser Sámuel urral Szász- 
Régenben. 

(112) (2-38) 

Eiadó orgoma. 
Az orsolya apáczák klastromá- 

ban Szebenben, egy orgona 300 frtért 
eladó. 

Szentgyörgy napjától kezdve három, vagy - 
hat évekre haszonbérbe kiadó. Értekezhet- 

Kolozsvártt, a 

(4T) 38, (2—) 
Cs. kir. auszt. kiv. szab. első- amerikai és angol védjegyzett 

NATMERIN-szAÁvz 
A Bécsi gy. fogorvos Dr. J. G. által Bécsben, 

feltalált essentia a fogak épen tartására, már egy évti- 
zed óta növekedő arányban vonja magára a fogbajban 
szenvedők figyelmét. Ámbár többnemti vegytani kémle- 
let bebizonyitá, hogy az Anatherin Szájviz semminemt 

ak) ártalmas tartalmat magában nem foglal, mégsem sike- 
rült egyes alkatrészeit felfedezni, és noha sokképpen megkisértették utánozni, min- 
den e nemü kisérlet roszszul ütött ki, mivel egynek sem volt oly eredménye, mely 
a Popp féle essentiával csak távolról is egy vonalon álljon. 

Az Anatherin-Szájviz ugyszolva életszer a fogakra nézve; a betegséget anynyir. 
megállitja , hogy a fog odvassága nem terjed tovább , jótékony hatással van a foghusra é 
megóvja a vérzés , taplósodás , kelés és minden bajtól melyeknek csek 
ve, – mindennemü fogfájdalmat folyt h ílattal bizt megenyhit. Nem csodál- 
kozhbatunk, ha mai nap az Anatherin-Szájviz mindenütt el van terjedve. 

Hála a nyilvános közlönyöknek, a kissebb helységek is figyelmesek lettek reá, 
és kevés oly várost óhajtunk lenni bazánkban, hová bizomány útján forgalomba ne 
jusson és azoknak tetszését meg ne nyerné, kik hatását megkisértették. 

Anatherin-fogpeép, ara 1 frt =22 kr. 
Növény-fogpor, ára 63 kr. 

mIZzoMAÁNYOSOM 
Molozsvártt: wWonFS., nr. HNNCZ Gy. és Engel J. gyógyszertáraiban. To - 
dán: Wolfi gyógysz. Szebenben : Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius 
gyógysz. G. Antal C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher 8 Deutsch, 
Démián D. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván : Bosniaki ét Goergely. 
Medgyesen: Folbert gyógysz: Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. 
Szászvároson Leonhardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. zilahon : Welss gyógysz. 
Sz.-Somlyán: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelyit: Nagy Jakab. Bőszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bertalán gyógyszeresznél. 
Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

. 

lroriszaknpasb 

kantezuni1 

Cs. kir udvari és szab. Lábbeli gyar. 

HAHN LEOPOLD 
BECS, 

központi raktár: Stadt, Kölnerhotgasse Nro 1, 
ajánlja legnagyobb raktárát minden kigondolható lábbelinek Térfiat. nőt és gyermekek számára. 

mE. A téli idényre és farsangra a legizletesb új fajtáju lábbeli keszitmények vannak készen 
ismert olcsó aron és kitünő minőségben. 

NŐK SZÁMÁRA, egy pár: 

(362) 28/, (8-10) 
Dr. PATTISON 

HMöszvémyvadiaja 
azonnal enyhiti és gyorsan gyógyit minden- 

nemü KÖSZVÉNYT, RHEUMÁT, 

és térdköszvényt, gyomor és altest fájdal- 
makat. stb. 50 kr. és 1 frtos csomagokban 

található 
ENGEL JÖZSEN, gyógyszerésznél. 

Földmérési és csillagászati eszközöket 
a legszebb nemben és munkával ajánlanak 

polyteclm. intézetben 
és ajánlják ezeknek szétküldését, valamint physicai, meteorologiai és chemiai pontos eszközöket vasutimérésekre, 

föld- és catastralismérésekre, csillagvisgálatra és mérnöki intézeteknek, föld- és erdő bir- 
tokosoknak, bányabirtokosoknak, valamint bizományos kereskedőházaknak. 

TS Árijegyzékek ingyen küldetnek szét. 28/, (2—3) 

arcz, mell, nyak és fogfájdalmakat, fő, kéz 

URAK SZÁMÁRA, egy pár: 
Mdainzi borjubőr topán. . . 4 frt 30 kr. Brünnel vagy bársony topányok , 

a kettős talppal 5 , 10, füzövel ......írt- r. 
Juchten, kettös talp 5 , 50 , detto elastik . e, 60, 

Oroszlack p , 6,, detto elől fűző magos . . 3 , 50 , 
bo keztyübőr betéttel 5 t Glacé topán, lack szárral 3 , 80 , 

Borjubőr fájós lábakra.. 65 , 20, (enre hongrois ó Patent-filz 6, Revers a anglais d 

Borjubőr hosszuszáru csizma 6 , 80 , Phantasie A la Benoiton ő , 60, 
aJuchten-térdcsizma..8, 20, Bőrtopán fűzővel 2 , 40 , 
Poppenheimféle magas csizmák 17 ftól 20 ftig. „elastik , 805, 
Utazó fél-csizmák 4 ft 20 krtól . 6 frt - kr Bőr-prémestopán ..... 
prémes , 8 frtól .lő,,, Bársony prémes topán lack 
Commod topán 90 krtól.. 2,-, szegélyzettel .a..lől,, 
Gyermek topán 80 krtőél..,, Bálitopán fehár vagy fekete . 1 9j30, 
Leány topán 1 frt 40 krtól.. 2, —, Atlatz . 3, 60 , 
iu topán 3 frtll.....3 Cemmod topán 80 krtól 3, 60 , 

Szegekkel egy pár 30 kral drágább. 
Rámázva egy pár 0 , ! 

Megrendelések a pénz beküldése vagy utánvét útján, és a láb hossza és szélessége megjelőlé- / 
se után pontosan telyesíttetnek. 

Kereskedőknek nngyban-vételkor elengedés. (10) 2a, (8-12) 

m Htosz portékaát drága pénzen 
csak egyszer lehet eladni, 

minthogy pedig nagyszerüen kiállitott Vászon és Divatáru űzletem a legszilárdabb alapra van 
fektetve és az űzletre a halhatlanság bélyegét felütni van szándékom, kérem a n. é. közön- 
séget saját érdekében, hogy raktárámat csak rövid látogatással tisztelje meg, hogy megbizo- 

M nyosodjék, miszerént minőség, választék és olcsóság tekintetében minden vállalatnak 
23 (12) élére tehető. (7—30) 

mag- ÁRU-KIMUTATÁS: = 
Divatáruk. 

500 darab télikendő, 3, 5, 7 írt B0, 9 írt 10, egész 12 frtig. 

- vi 

1 

ke jótékony frisseséget kölcsönöz. 

EEr. 

ud-hajkemécse, 
a haj nevelésére, a menynyiben ezt 

egtartja és a kiszáradástól meg- 
mellett a hajnak szép természetes szint kölcsönöz 

elke tt ruganyosságot, mig más részről ugyanakkor 
álaszték n tartására különösen alkalmas. 

iredet darabokban 50 kr. rürik 

nyeknek, 

elp Ferencz; és Dietrich éz Fleiseh Brassőban: St. 
Nagy-Enyeden : ora Fer. 

Maros-Vásárhel 

F.; és Jekeli 

epsi-Szentgyör, 

Számos orvos hires tekintélyek által megpróbált, bizonyitott, és ajánltatott! 

Dr. SUXIN DE EDTEMZem Eüddette H imatos mölgapRorujA. Egy elismert czélszerű készitmény a fogak és foghús ápolására. Sokkal hamarább és biz- 
1esomag 70. tosabban tisztit mint az eddig ismert és használt szerek, és egyuttal az egész szájüregnek ige. 

7) 23 ( /a 
- LIMDES tanar 

Balzsam olajbogyó szappana 
megfelel minden telyesen jó egészségi szappanra való igé- 

minélfogva. mint szelid és egyuttal hathatós 
mosdószer még a nőök és gyermekek puha és érzékeny 

böreire nézve is a 

Eredeti csomagokban 35 kr. 

A valódiságért kezesség válaltatván a fennebbi árakért kaphatók: 
Kolozsvártt: WOLFF JÁNOS és Engel József gyögyszerészeknél, valamint: 

Ferdinánd gyógyszerészek. Déván; Bosniák A. Dé- encz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Károlyfejérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 
Ásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen; Breckner Károly; és Vándory é Brandsch. Segesvártt: Misselbacher 
gyógysz. Szász-Régenben : kne Tetd Szászsebesben; Weissörtel Ad. G.; Szebenben; Zöhrer J. 

r n. be ön: Vitályos Béla. Sz.- Udvarhelytt: Kanntz J. A. ysz. Szered. : Gozsy Á.; Sz-Som- 
ádon: Szongott Jakab. Tordán: Velits G. és Wolnt G.; Zalathnán: Megay ókt pen 

(S—10) 

legalkalmatosabbként használható. 

500 darab longschawl, nyomtatva vagy kidolgozva, 6 ft 50, 10, 15, 18, 20, 30, egész ő0 ftig. 

8000 darab ruhakelme: Orleans, Lama, Knickebocker, Mohair, röfje 18, 25, 32, 38, 45, 60, 
60, 80. krjával. 

5000 rőf selyemkelme, sima és nydmtatott, röfje 1 frt 46, 2 frt egész 2 frt 50 krig. 

400 darab Percalin és szines ingkelme, legujabb formákban, rőfje 32, 40, egész 45 krig. 

1000 darab zsinoros-piduet és szines parket, 9 frt, 10, 12 egész 15 frtig. 

Férfi és női fehérnémük hollandi és rumburgi vászonból: 
1000 darab férfiing, t 560, 2, 2 frt 80, 3 frt 40, egész 4 frt 50 krig. 

1000 darab nől ing kézi himzéssel, vagy simán, 1 frt 60, 1 ft 90, 2 ft 80, 3 ft 50, 
egész 5 ft. legfinomabb. — 

600 darab férfi gatya és nadrág, 1 írt 60, 2 frt 50. 3 frt 60. 

600 darab uői nadrág, 2 frt, 3 frt, 3 ft 80 krig. 

vrászon, asztal- és ágynémű, kendő st. 
1500 darab kézzelfont vászon 4és /, széles, 30 röfös, 6 ífrt 50, 7 ft 10, 9 ft, 9 frt 50, 

10, 10 frt 50, 12, 13, 15 frtíg. 

1800 darab 50 és ő4 röfös Hollandi, Irlandi és Rumburgi szövet 18, 20, 22, 25, 28, 35, 40, 
50 egész 80 frtig. 

1000 darab asztalnemü készlet 6, 12, 18, 24, 30, 36 személyre, ő frt, 7 frt 50, 9, 12, 18, 

24, 30, 35 40, 50 frtig. 

2000 darab ágynemti szövet, csinvat és nanking, 30, 36 röfös, minden kivántató szinben, 
6 frt 50, 7 frt 50, 9 írtu12 frt, 15 frt 18 frt.. 

3000 tuczet vászon és battist zsebkendő fehér és szines, 2 frt 20, 3, 3 ft 60, 4, 6, 12 frtizg 
Ezeken kivül a raktár el van látva minden kigondolható Divat- és Vászon árukkal, és 

minden előszámlált darabok rőf és darab számra adatnak. 

A kik 50 frt értékre vásárolnak, fejül kapnak egy csudaszép ajándékot. 
mus Vidéki megrendelések a pénz beküldése után és postai utányétel útján pontosan 

telyesittetnek és minden árukból minta küldetik: Azz eladási hely van: Bécs, Stadt, ver- 
lángerte Kártnerstrasse Nro 481 „zur schönen Wienerin". 
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ö1 Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
mu Mai számunkhoz féliv melléklet és a „Magyar Ujság" előfizetési fölhivása van csatolva. 

ély okokból ki van tél 


